



書士居明修劉復

卷之三

海洋遠隔，懷念時深；頃接璫函，喜悉近來。在南寧法師會下聽課嚴經，進研方等，可喜之甚！楞嚴極近宗門旨趣，古人如長水濬禪師、瑞鹿安禪師等由此經營，地大徹者不下五六人，仁者他日有聞亦盼賜吾法利耳！

承問：「靜坐如木人時是什嘛？」此主宰是否一直如如不動？」仁者能如木人，自是好消息，南泉道：「心如枯木，始有少許相應，」到此更叢直去，如懸崖撒手，不理他木與不木，南泉又道：「真理二如，更無思想，才有思想，即被陰拘（陰指五陰）便有衆生名，有佛名。」若有主宰是否如見，「仁者求悟心切，所以不能相應，不見壇經機緣品智常道：「無端起知見，着相求菩提，情存一念悟，寧昔時迷，」麼？仁者偷心未能罷盡，須知楞伽五法俱遺，即「如如」亦須丟去九霄雲外也。三祖信心銘道：「大道體寬、無易無難、少見狐疑、轉急轉遲、執之失度，必入邪路，放之自然、體無去住」。故六祖云「無心者通一，古人道「尋牛須訪跡，學道貴無心。」參！承轉示馬居士大作七則，囑爲修改，快讀再商量，不敢輕判。慧業文人，能多讀般若經典，及禪門語錄者，亦能張開大口，如蘇東坡詩：

溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身。」亦像煞作家家，若「行到」則是破參後的語話，名悟後句。衲今猶是個拖泥帶水的自救不了漢，自分道眼模糊，又與馬公從未謀面，何敢胡猜亂改作家文字？如仁者欲自行分割，亦自不難，凡徹悟人所說偈頌，總是直覺地從自己胸襟流出，不經意識商量，而其人亦必言行相應者。更從其句下搜看，能轉轆轤地，當下酬機，便是那邊人，若擬議修飾，而行解不符，那就不但好文章，依然不能敵得生死的！納細看馬公原文，不落前人窠臼，或許是個大休大歇的善知識也。若然，則仁者應捨命受其鉗錘，必能成器，佛法難聞，知識難遇，善思念之。

地藏菩薩本願經說：凡恭敬地藏菩薩並念誦本經者，可消除病苦，增益壽命。適當時靈山寺啓建彌陀佛七，我對劉君及其夫人說：「等佛七圓滿，我定邀請佛友數人，同來念誦地藏經，祈佑平復」。佛七期間，我和甘王淨永，史潘淨凝兩居士，在佛音海中，也常常爲他回向。因他的同事建議改服中藥，不能住在醫院，遂由臺中昇回彰化寓所。臨行，我送佛像給他的夫人，要她在寓布置佛堂，爲之禮拜供養。

第二天，即十二月八日早晨，全屋充滿香氣，他說：「怎麼這樣香？這是檀香氣味」。又知道佛像還放在外室案上，催他夫人：「怎麼還不將佛象掛起來？要趕快掛！把十字架拿下來」！懸掛禮拜後，沒有多久，便不會說話，溘然長逝。當時未燒栴檀，但異香仍然撲鼻。

劉君之病，多說不必動大手術。我事前未及貢獻意見，嚴重時，又晨夕參與佛七，未及爲念地藏菩薩本願經，不勝遺憾之至！不過劉君初發菩提，一念之誠，轉變觀念，崇信佛法，臨命終時，便栴檀盈室。佛菩薩感應道交，攝引超度，威神之力，真不可思議也！我於佛七圓滿後，仍邀甘史兩居士在蓮社爲他念誦地藏經，以了卻心願，助延壽命。彰化商職全體師生爲開會追悼，外子和我輓以聯云：

旣已銳發心音，又復海會佛音，往生自顯楠
檜瑞；雖難繼續身命，尙可懸延慧命，許願終還地
藏經！

一念之誠，滿院香迎極樂國；
七年所感，全堂泣黯定軍山！

爲證明至誠信佛，不分畛域，有感斯應，捷於影響；爲證明身命有其分限，壽命則可延度。特將劉君改信佛法所得感應，約略記之如右。

7
一任饑餐渴飲，試問何家不同，機關識破。
萬念空，自然不垢不淨，萬項波濤是水，
白玉無瑕，玲瓏，兩邊不要棄當中，涅槃無
餘究竟。